





GOSPODARSTVO

Leišća oxanita, rudine, ki ima dva uranova oksida, je našel nekli lovec ob reki Rufino v britanski Gujanji. Upajo, da bodo leišća dobavljala uran za pridobivanje atomske energije.

Redno letalsko zvezo bodo v tem mesecu odprli med Londonom in New Yorkom. Potovanje bo trajalo 15 ur. Za promet bodo uporabljali letala Douglas C 54, ki imajo prostora za 40 potnikov. Ko bodo uporabljali hitrejša letala «Constellations», bodo rabili za leto pot 12 ur. Nova letala bodo nosila 50 potnikov.

Zasbna pobuda ima po izjavi poljskega trgovinskega ministra Skitkisa popolno pravico do razvoja poleg združenega in državne ga gospodarstva. Zasbna pobuda ima nalogo pospešiti trgovino ter izločiti iz trga škodljivo spiskušijo.

30.000 ton riža bo dal na razpoložje Siam. Riž je namenjen za prehrano azijskih in evropskih držav.

Popis lastnikov mašic bo morala predložiti po ukazu generala Mac Arthurja japonska vlada. Prav tako vse proizvajalne naprave. Zahtevajo tudi podrobne podatke o proizvodnji in uporabi mašic od 1938 dalje.

Zaplemo 1.700.000 hektarjev zemlje je napovedal ravnatelj glavne zemljiške uprave na sovjetskem zasebnem področju, Edin Hornje. Zemljo bodo razdelili med kmete ali pa bo služila za ustanovitev vzhodnih državnih veleposostev, kjer bodo kmetje morali delati kot poljedelski delavci.

Zhorovanje pomorščakov bo v kratkem v Kopenhagnu. Organiziralo bo mednarodni urad dela. Pripravila bo mednarodni sporazum o delovnem času in delovnih pogojih pomorščakov trgovinske mornarice.

Bolgarski ministev za trgovino, Dimitrij Nejkov, je izjavil, da so se pokazale posledice bolgarsko-sovjetske trgovinske pogodbe kot zelo ugodne. Pripravljajo podobne pogodbe s Češkoslovaško, Veliko Britanijo, Švicco in Rumunijo.

Dobave ustanove UNRRA za Poljsko bodo uspela kriti samo najnujnejše potrebe, ki so zelo velike. Tako je izjavil ravnatelj ura Hayning, ki se je pravkar vrnil s potovanja po poljskih mestih.

ZANIMIVOSTI

Zaradi tajfuna v bližini otoka Okinava v Tihem oceanu, kjed je 150.000 ameriških vojakov, ki so bili pripravljeni na skrajšanje na japonskem matičnem otoku, so morali odkrivanje teh čet zaletati izbravati s letali. Pedaset letalih uleteljskih je začelo odmatavati in padali šivati na otok. Tajfun je bil tako močan, da je porušil nekatero zabano sgradbo, prevrnil letalo na letališčih in uvelj ladje na školca. Tajfun je imel hitrost 200 km na uro. Ranjenih je bilo sto vojakov, del vojakov so morali pomešiti na mraz postopajne dele otoka. Pomorska zveza s otokom so prekinele. Tajfun je dosegel tudi južni japonski otok matičnega oceanu Honju, kjer je povročil štiri smrtnih trjev in na tisoče prebivalcev ostalo brez strehe.

Letalska poštna služba med Italijo in Združenimi državami so obnohiti po izjavi ameriškega potniškega ravnatelja Hannegana.

Pierre Gragney, ki je pod nemško zasedo v Franciji izdelal električno napravo za mušenje političnih jetnikov, imenovano «La Donsuse» — plesalka, je bil pred izrednim francoskim sodiščem obojen na do smrti rjeto. Napravo so tako imenovali, ker je prislila mučeno obo, da je izvajala od bolelih strahotne kranje, ki so bile podobne plisu.

Britanska prekomorska parnika «Queen Elisabeth» iz Aquitana, prti s 55.000 tonami, drugi s 45.000 tonami, ki sta dalje prevajala ameriške čete v Združene države, bodo vrnili Veliki Britaniji, ki ju bo uporabila za vrnite svojih čet v domovino. Britanska ladja «Queen Mary», ki ima 81.000 ton, bo le nadalje prevajala ameriške čete v Združene države.

Obvezno delovno službo za najnujnejše dela v Berlinu je ukazala zavezniška vojska uprava v Berlinu za ose moške od 14. do 65. leta in za ženske od 15. do 50. leta starosti.

Znanega nemškega kirurga dr. Ernesta Starobacha, lefa oddelka za narodno zdravje v Berlinu, so odstavile zvezniške oblasti. Raslog za odstavitev je bilo dejstvo, da je kirurg pri njegovem delu v preteklosti podpiral nacistični režim. Nadležje ga je ostavil Svet starih veselih tudi kot ravnatelja starih berlinske bolnice, kjer so ga protno namestilo sovjetske oblasti. Vendar pa lahko nadaljuje v tej bolnici z delom kot kirurg.

Letalska družba «American Export Air Lines» bo uvozevala letalsko službo med Združenimi državami in Nizozemsko, in stor med New Yorkom in Amsterdamom. Letalska proga temelji na določbah, ki so jih sprejele države na letalski konferenci v Chloagu.

TRŽAŠKA KRONIKA

TISKOVNA KONFERENCA

Politične demonstracije, pokojnine itd.

Polkovnik Bowman o vmešavanju politike na sestanku učiteljstva, zaradi česar je moral zborovanje zapustiti

Polkovnik Alfred C. Bowman je povedal na današnji tiskovni konferenci, da bo Zavezniška vojska uprava za Juljsko krajino po možnosti čimprej začela nadzirati cenne glavni živili in nadzorstveni organi bodo poostri nadzorstvo nad določbami o cenah, kakor hitro bodo izdane.

Polkovnik Bowman je odgovoril na vprašanje: «Ali namerava ZVU hitro in energično gik storiti proti strahotnemu porastu cen živilskih potrebščin, ki povzročajo, da morajo stradati delavci in srednji starostniki?»

Polkovnik Bowman je odgovoril, da povzročajo cenne njemu in njegovi upravi veliko skrb in da je zato izročil vse zadeve v roke najsplošnejšemu in najbolj zaslužljivemu članstvu ZVU, podpolkovniku Smutsu, ki jo bo v celoti preloščil.

Podpolkovnik Smuts je izjavil: «ZVU namerava odločno nadzirati cenne nujih živilskih potrebščin za skupnost, kakor hitro bo to mogoče in že pripravila načrte v ta namen. Namen nadzorstva je, da bi bilo na trgu dovolj živil za ljudstvo po cenah, ki bi jih zmoglo. Zadeva pa je skrajno zamotana. V tem področju je živil zelo malo in povod so jim cenne naraste. Za to bi bilo brez koristi na splošno določiti lestvice cen, po katerih bi proizvajalci ne bi hoteli prodajati svojega blaga. Zato je treba do uveljavitve predvideno ravnanje. Zaradi zelo in mnogih drugih težav ne morem točno navesti dela, kdes ZVU pričela izvajati svoj načrt. Povedati morem le to, da bo po možnosti čimprej uvedeno nadzorstvo nad bistvenimi živilskimi potrebščinami in da se sestavi ujedno organizacijo nadzornikov za povečano nadzorstvo nad cenami.»

Polkovnik Bowman je dopolnil poročilo podpolkovnika Smutsa in rekel, da je uspešno nadzorstvo nad cenami v veliki meri odvisno od najpopolnejšega sodelovanja prebivalstva. Nekateri stvari že po njih naravi ni mogoče nadzirati. ZVU pa bo poskrbela za zagotovitev nadzorstva nad vsami bistvenimi živilskimi potrebščinami.

Ce nekateri ljudje mislijo, da je to nadzorstvo naperjeno proti njim, potem morajo sodelovati, kajti prepričan naj bodo, da bo to nadzorstvo končno v prid njim in v veliko dobrobit skupnosti.

Zvišanje pokojnin

Častniki ZVU so na konferenci odgovorili na več vprašanj o pokojninah. Major A. E. Gold, glavni častnik za pravnosodne zadeve in častnik za finančne zadeve major J. V. Cunningham sta odgovorila na dolga vprašanja, kakaj niso razložili na upokojence Juljske krajine povišanja starostnih pokojnin v Italiji, kjer je znašalo povišanje 70%.

Major Cunningham je odgovoril, da je vsi častniki za civilne zadeve se izdal splošni ukaz, ki določa povišanje pokojnin za Juljsko krajino.

Rekvirirana stanovanja

Vprašanje, če je ZVU opazila, da lastniki nekaterih stanovanj, ki jih je zaplenila angleška vojska, niso dobili najemnine je polkovnik Bowman predal podpolkovniku R. de E. Deverauxu, 55 Arda H. Q., ki je odgovoril: «Plačila dovoljujejo vsak dan preko Ufficio Civile, to je starega Genio Civile. Reči morem, da bodo vsi tisti, ki doslej še niso dobili najemnine, dobili najemnico v kratkem izplačano, ako so se ravnali po predpisanim postopku. Kdor pa ne ve za postopek, naj se obrne na Town Majorja, ki zastopa vojsko oblast. Vsa lastnika naj dobi potrdilo o zasedbi, ako je bila njegova lastnina zasedena. Dodal bi, da je sama imed okolščin, ki je za lastnike teška, dokaz o lastnini.»

0 razselitvi beguncev

Naglasujoč, da so v Milanu na poseben način uredili, da se morejo begunci vrniti na svoje domove, je nekdo drugi vprašal, če je kaj takega mogoče tudi za Trst, ko prihaja zima in je mesto prenapolnjeno.

Častnik za dobrodelne zadeve, stotnik J. A. Kellett, je odgovoril, da so ukrenili, da se lahko begunci, ki so v Trstu, vrnejo na svoje domove v vsak kraj Italije, kamor hočejo in prav tako je tudi urejeno, da se lahko brezdomci, ki so v Trstu, vrnejo v svoje države, ako to želijo.

Nekaj vprašanj ki niso bila čisto jasno izražena, niso obravnavali, ker dotični, ki so jih izročili, niso bili prisotni na konferenci.

Zaključek konference

Ko je polkovnik Bowman to komentiral, je rekel, da morajo vprašanja, ki jih stavijo časopisi, staviti časopisi sami, nato pa morajo zagotoviti, da bodo poslali na konferenco zastopnike, ki vprašanja človej poznajo, da jih bodo lahko v primeru potrebe pojasnili. Prosil je, naj bi se izogibli edoligih in prepripljivih vprašanj. Vsebinska večjega dela dolgih vprašanj za tiskovno konferenco bi mogla biti

zmanjšanja na dva ali tri stavke, je dejal. Poudaril je tudi, da je bilo za to konferenco predloženih veliko vprašanj in da je skoro polovico vprašanj predložil en sam časopis, Veseli ga zanimajo tega časopisa, toda lastniku za javne zadeve je moral pripraviti, naj racionira vprašanja tako v pogledu števila, ki naj bo dovoljeno za list, kakor tudi v pogledu splošnega števila za vsako konferenco. Opomnil je, da so pred mesecem dni mislili na to, ali naj bo tiskovna konferenca sploh še nadaljuje. Vesel je, da je od takrat tako zanimanje, kakor število udeležencev naraslo. Da bi konferenca izrajalo lahko še naprej, je prošil, naj bodo vprašanja kratka in skrbno sestavljena in naj udeleženci skrbno pazijo, da se bodo vprašanja nanašala na splošno korist.

Dogodek, o katerem sem poročal, se je pripetil v gledališču Verdi, ko je podpolkovnik Washburn, ravnatelj prosvetnega oddelka pri Zavezniški komisiji za Italijo govoril tržaškemu učiteljstvu na tem sestanku. Podpolkovnik je zaključil svoj govor, da je v Juljski krajini dana dobra prilika za razvoj našel mlajšim sodelovanjem ter da jezikovno in kulturno razlike dajejo učiteljstvu možnost, da pridejo prednosti prvih in drugih do popolne veljave. «To — je zaključil podpolkovnik — mora biti naloga učiteljev, naj bi to področje avtonomne, ali če bi pripadalo Italiji ali pa Jugoslaviji.»

Pri tej točki je večina prisilnih, ki so napopili dvoranu, pričela viklati običajna gesla političnega značaja. To je trajalo nekaj minut. Prehodno je podpolkovnik Washburn, ki je prisel na to zborovanje iz Rima, izjavil, da je naloga učiteljev vcepiti misel svobode govorice. «Družba — je dejal — je sestavljena iz posameznikov, duhovno oblikovanje posameznikov je odvisno v veliki meri od delovanja učiteljev. S Hitlerjevo in Mussolinjevo smrtno vojno se ni končala. Potrebno je izstreliti njihovo nasledstvo.»

V svojem govoru v pričetku zborovanja je polkovnik Bowman priporočil učiteljstvu storiti vse, da pouk ne bi dobil političnega značaja.

Polkovnik Alfred C. Bowman, višji častnik za civilne zadeve, je izdal ukaz št. 19, s katerim odreja, da se Kraljevski avtomobilski klub preimenuje v Juljski kraljni v «Tržaški avtomobilski klub», goriski v «Goriški avtomobilski klub» in v Pulju v «Puljski avtomobilski klub». Vse pravice, dohodnosti, imetje in dolgi R.A.C.I-ja se preneso na Tržaški, Goriški in Puljski avtomobilski klub.

Tarife prometnih pristojbin za vsa vozila na mehanični pogon na zasebnem področju bodo v veljavnostjo od 1. julija 1945 morale biti v skladu s tarifo, ki jo bodo s pooblastilom ter s poprejšim priporočilom Zavezniške vojske uprave izdaljali Tržaški, Goriški ali Puljski avtomobilski klub. Od teh bo vsak nastopal za svoje okrožje in v njem kot zastopnik Zavezniške vojske uprave, ali pa bodo nastopili drugi zastopniki, ki bi jih za to nameeno imenovala Zavezniška vojska uprava.

Minimalne vaste se pomnožijo za 10% za vsakega otroka, za katelega skrbni upravljenec do pokojnine. Povečanje pokojni ima povratno moč od dne 1. julija 1945.

Politične demonstracije V teku tiskovne konference je polkovnik Bowman izjavil: «Nimam ničesar proti, če prebivalstvo v rednim manifestacijah izraža svoje občutke, toda obiskujemo dejstvo, da se strokovne skupine spreminjajo v politične demonstracije. Odkar sem v Trstu, nisem nikoli želel v napehiten trenutkih prisostvovati demonstracijam, ker bi to lahko bilo nadležno.»

Ko je večerjal v Trstu sestanek učiteljstva in sem bil povabljen, da se ga udeležim sem povabilo sprejel, ker sem bil mnenja, da bo to strokovni sestanek. Na tem sestanku sem tudi govoril. Bil sem pa ne

«Ne moreš staviti nekaj, kar ni tvoja last. Lorene ni več tvoja žena. Tvoja žena je Dene. Njo moraš staviti.»

«Clay je upri vse na novo upanje. «Ali ni vseeno, če stavimo Lorene?»

«Lorene ni več tvoja žena. «A bila je moja žena. Lorene je bila moja četrta žena.»

«Lahko igrav samo zero, ki je zdaj tvoja.»

«Ne moreš igrati za stvari, ki ni so več tvoje. Ali nimam prav, Tom?»

«S temi besedami se je Simon obrnil do Toma. Clay je pogledal prijatelje v nadi, da bi mu pomagali iz zadrega. Tom je gledal zdaj onega, zdaj drugega. Tom bi se rad postavil na stran Clayja, a je moral računati s Simonovim samo. Kresom. Zmajal je s glavo.»

«Ne vem kaj bi odgovoril. Nisem več v igri.»

Simon je dvignil proti njemu smokres.

Major Astley je zapustil Trst



Včeraj je zapustil naše mesto major Edward Astley, ki je od preteklega junja vodil tadijsko postajo Trsta. Za časa svojega delovanja je s vso ljubeznijo sodeloval pri organiziranju programa in delu za splošno radijski oddaji.

Na njegovo mesto je imenovan stotnik H. St. Claire Erskine. Pravila za prirejanje javnih prireditelj, plesov in zabav Zavezniška vojska uprava odreja:

Prepovedano je prirejati javne prireditve, piese in zabave vsake vrste, brez predhodnega dovoljenja častnika za javno varnost pri Zavezniški vojski upravi. Prošnje za dovoljenje je treba vložiti na pristojni italijanski urad za avtorske pravice (E. I. D. A.).

Dodatne živilske nakaznice za delavce. Pri uradu za dodatke za delavce v ulici Procuratie št. 1. se lahko dvignejo dodatne karte v korist težkih in najtežjih delavcev, od 12.

Državni tožilec je bil mnenja, da dokaz ne zadostuje za kazensko odgovornost in je zato zahteval, naj se obtožena oprosti; odvetnik Eresina se je pridružil besedam državne tožila ter zahteval, naj obtožena oprosti za motivacijo, da ni zagrešil kaznivga dejanja.

Sodišče je izrekli sodbo, podobno prvi; upoštevajoč olajševalne okolnosti, je obtožena obdelo na štiri leta, pet mesecev in deset dni zapora ter na plačilo sodnih stroškov.

«Ne en član «črnih brigad» Končno so razpravljali o zadevi Grattoni Antona, 42-letnega uradnika tržaškega Lloydja, obtožencu, da je bil član «Črnih brigad», kjer je služil in da se je vpisal v fašistično republikansko stranko.

Državni tožilec je izjavil, da mora v svojih zahtevah izhajati iz predpostavke, naj sodišče vidi v osebnosti pripadnosti k «Črnim brigadam» kaznivno dejanje. Ker je ta odgovornost ugotovljena, zato zahteva, da mora biti obtoženo obojen na šest let zapora.

Odvetnik Moro se je v obrambi pridružil misli državnega tožila, izjavil pa je, da je v resnici razjuden, da mora biti pripadnost h kakršni koli vojski skupini le sodelovanje. Branilec je navedel primer oprostiline razsode izrednega sodišča v Milanu, ki je eno izmed najboljših; ta razsoda se nanaša na mnogo težji primer, v kolikor se je nek pripadnik «Črnih brigad» hvalljal, da se je udeležil življenjskega rata in je bil plemenit in da je grozil partizanov.

Po 8. sept. 1943 — je izjavil v svoji obrambo — se je vrnil iz Hrvaške v Dekano in se je postavil na razpoložje tamkajšnjemu partizansko upravi.

Obsebo narednika milice Druga razprava je bila proti Abate Karlu, rojenemu 1. 1915 v Dekanah, obtožencu, da se je udeležil življenjskega rata in je bil plemenit in da je grozil partizanov.

Po 8. sept. 1943 — je izjavil v svoji obrambo — se je vrnil iz Hrvaške v Dekano in se je postavil na razpoložje tamkajšnjemu partizansko upravi.

«Clay je zapri oči. «Morem po njo?»

«Ne. Pustijo pri miru. Zadržuj se to staviš.»

«Kako naj to storim?»

Tolpa teroristov zažgala občinski urad v Volčah

Ogenj so pogasili, zgorel pa je ves arhiv

V ponedeljek so neznan politični zločinci zanetili požar v podružnici občinskega urada v Volčah, v občini Kobarid. Ogenj je zaplajal nekak žensko ob 5. uri zjutraj, ki je takoj obvestila najbližje sosede. Po njeni zasluzi in pomoči drugih oseb, so rešili šolsko poslopje, v katerem je občinski urad. Ogenj je uničil vse občinske zapiske vojaškega obdobja in bližnjih manjših krajev, ki spadajo v njen delokrog; ostalo so razmetali zidolinci, ki so zanetili požar. Po misljenju upravnega častnika v Kobaridu, ki je odgovoren za vojaško upravo, ni dvoma, da je delo neodgovornih političnih elementov, ki bi radi ovirali in preprečili delovanje Zavezniške vojaške uprave.

Od dneva 18. septembra, ko je slovenski narodno — osvobodilni odbor opustil upravljanje te občine, je prevzel mesto pred-

sednika kobaridske občine častnik Zavezniške vojske uprave. Imenoval je odbor nekaterih mož, ki so sposobni voditi krajevno upravljanje in vodstvo občine. Kljub temu pa skupina političnih zločinc ovira delovanje podlagi po fašističnih metodah grozi in motiti delo imenovane občinskega odbora.

Sele pred približno enim tednom so odprli občinski urad v Volčah kot podružnico Kobaridske občine. Za krajevnega občinskega predstavnika so imenovali g. Franca Pitamica.

S tem, da so zanetili požar, so zločinci, ki si upajo trditi, da delajo v imenu naroda, prevzeli nase težko odgovornost za škodo, ki so jo prizadeli. Zgorele in izgubile so se mnoge pokojniške knjižnice in podpore za tamkajšnje prebivalstvo. Materijalno škodo bodo morali utrpeti podpiranci. Zavezniška policija v Kobaridu preiskuje ta težki zločin.

Izpred vojaškega sodišča. Na 500 lir denarne kazni so obdili večeraj 50-letnega Franca Voluščka iz Bilij, pri katerem je policija našla eno odedo in dva zavoja mlika v prahu. Last Zavezniške vojske uprave. — Zaradi nedovoljene nošnje orožja so obdili Tarčisva V. nica na 15 dni zapora in 2500 lir denarne kazni, ki mora biti plačana v sedmih dneh.

Sepral in Udls (urad za razdeljevanje sporocudila, da sta se preselila v nove prostore na korzo Roosevelt št. 5.

Nesreče. V nedeljo popoldne se je v bližini Mirna dogodila huda nesreča. Nekli tovornji avtomobil s sedmimi potniki se je zaletel v drevo, pri čemer so dobili posledice naslednji potniki, da so jih morali prepeljati v civilno bolnišnico: 25-letni Renato Tossi iz Gradisce, 20-letni Primo Sartori iz Gradisce, 18-letni Fulvio Culotto iz Gorice, Vittorio Continio iz Gradisce, 26-letni Bruno Mochionlo in 20-letni Sergi Balabalen iz Gradisce.

Na kirurški oddelk splošne bolnišnice so prepeljali 9-letnega Adelberta Martinija iz Gorice, ki je padel pri granjzu v višine 4 metrov in se težko pokodoval. — Na isti oddelku so prepeljali tudi 49-letno gospodinjico Caterino Qual, ki je padla po stopnicah in si zlomila desno nogo.

Ali ste preizkusili svoje znanje? Priprčkani smo, da je marsikdo z zamunanjem pregledal deset preizkusnih svojega znanja in spominja. ki smo jih objavili v večerajšnji številki. Vemo, da je marsikdo naslednjem vprašanju. Trdno pa smo uverjeni, da je ta ali oni mirno prejel tudi preko nadležne potegovščine, ki smo si jo dovolili na račun določene povpnosti. Prvo in zadnje vprašanje sta bili namreč pesti, ki smo jih zabeleži nastali našim štitalcem. eno smo razkrinkali tano, drugo smo pričečili šele za danes. Naj nam nihče ne zameri to: da leta 1492, ko je Kolumb nesrečnega imena, ki si ga poleg Spancev, Portugalcev, Italijanov in Francozo perjenje lasti je kakien narod na svetu, odkril Ameriko, se je srednji vek končal, ne pa šele. Za začetek srednjega veka pa postavljajo zgodovinarji dve letnici: 375 in 476.

«Vse en član «črnih brigad» Končno so razpravljali o zadevi Grattoni Antona, 42-letnega uradnika tržaškega Lloydja, obtožencu, da je bil član «Črnih brigad», kjer je služil in da se je vpisal v fašistično republikansko stranko.

Državni tožilec je izjavil, da mora v svojih zahtevah izhajati iz predpostavke, naj sodišče vidi v osebnosti pripadnosti k «Črnim brigadam» kaznivno dejanje. Ker je ta odgovornost ugotovljena, zato zahteva, da mora biti obtoženo obojen na šest let zapora.

Odvetnik Moro se je v obrambi pridružil misli državnega tožila, izjavil pa je, da je v resnici razjuden, da mora biti pripadnost h kakršni koli vojski skupini le sodelovanje. Branilec je navedel primer oprostiline razsode izrednega sodišča v Milanu, ki je eno izmed najboljših; ta razsoda se nanaša na mnogo težji primer, v kolikor se je nek pripadnik «Črnih brigad» hvalljal, da se je udeležil življenjskega rata in je bil plemenit in da je grozil partizanov.

Po 8. sept. 1943 — je izjavil v svoji obrambo — se je vrnil iz Hrvaške v Dekano in se je postavil na razpoložje tamkajšnjemu partizansko upravi.

«Clay je zapri oči. «Morem po njo?»

«Ne. Pustijo pri miru. Zadržuj se to staviš.»

«Kako naj to storim?»

«Ne da bi trenotek, pomislili je dovoljeto. Dodel je: «Stavi Dene! Clay je zapri oči. «Morem po njo?»

GORICA

Tolpa teroristov zažgala občinski urad v Volčah

Ogenj so pogasili, zgorel pa je ves arhiv

V ponedeljek so neznan politični zločinci zanetili požar v podružnici občinskega urada v Volčah, v občini Kobarid. Ogenj je zaplajal nekak žensko ob 5. uri zjutraj, ki je takoj obvestila najbližje sosede. Po njeni zasluzi in pomoči drugih oseb, so rešili šolsko poslopje, v katerem je občinski urad. Ogenj je uničil vse občinske zapiske vojaškega obdobja in bližnjih manjših krajev, ki spadajo v njen delokrog; ostalo so razmetali zidolinci, ki so zanetili požar. Po misljenju upravnega častnika v Kobaridu, ki je odgovoren za vojaško upravo, ni dvoma, da je delo neodgovornih političnih elementov, ki bi radi ovirali in preprečili delovanje Zavezniške vojaške uprave.

Od dneva 18. septembra, ko je slovenski narodno — osvobodilni odbor opustil upravljanje te občine, je prevzel mesto pred-

sednika kobaridske občine častnik Zavezniške vojske uprave. Imenoval je odbor nekaterih mož, ki so sposobni voditi krajevno upravljanje in vodstvo občine. Kljub temu pa skupina političnih zločinc ovira delovanje podlagi po fašističnih metodah grozi in motiti delo imenovane občinskega odbora.

Sele pred približno enim tednom so odprli občinski urad v Volčah kot podružnico Kobaridske občine. Za krajevnega občinskega predstavnika so imenovali g. Franca Pitamica.

S tem, da so zanetili požar, so zločinci, ki si upajo trditi, da delajo v imenu naroda, prevzeli nase težko odgovornost za škodo, ki so jo prizadeli. Zgorele in izgubile so se mnoge pokojniške knjižnice in podpore za tamkajšnje prebivalstvo. Materijalno škodo bodo morali utrpeti podpiranci. Zavezniška policija v Kobaridu preiskuje ta težki zločin.

Izpred vojaškega sodišča. Na 500 lir denarne kazni so obdili večeraj 50-letnega Franca Voluščka iz Bilij, pri katerem je policija našla eno odedo in dva zavoja mlika v prahu. Last Zavezniške vojske uprave. — Zaradi nedovoljene nošnje orožja so obdili Tarčisva V. nica na 15 dni zapora in 2500 lir denarne kazni, ki mora biti plačana v sedmih dneh.

Sepral in Udls (urad za razdeljevanje sporocudila, da sta se preselila v nove prostore na korzo Roosevelt št. 5.

Nesreče. V nedeljo popoldne se je v bližini Mirna dogodila huda nesreča. Nekli tovornji avtomobil s sedmimi potniki se je zaletel v drevo, pri čemer so dobili posledice naslednji potniki, da so jih morali prepeljati v civilno bolnišnico: 25-letni Renato Tossi iz Gradisce, 20-letni Primo Sartori iz Gradisce, 18-letni Fulvio Culotto iz Gorice, Vittorio Continio iz Gradisce, 26-letni Bruno Mochionlo in 20-letni Sergi Balabalen iz Gradisce.

Na kirurški oddelk splošne bolnišnice so prepeljali 9-letnega Adelberta Martinija iz Gorice, ki je padel pri granjzu v višine 4 metrov in se težko pokodoval. — Na isti oddelku so prepeljali tudi 49-letno gospodinjico Caterino Qual, ki je padla po stopnicah in si zlomila desno nogo.

Ali ste preizkusili svoje znanje? Priprčkani smo, da je marsikdo z zamunanjem pregledal deset preizkusnih svojega znanja in spominja. ki smo jih objavili v večerajšnji številki. Vemo, da je marsikdo naslednjem vprašanju. Trdno pa smo uverjeni, da je ta ali oni mirno prejel tudi preko nadležne potegovščine, ki smo si jo dovolili na račun določene povpnosti. Prvo in zadnje vprašanje sta bili namreč pesti, ki smo jih zabeleži nastali našim štitalcem. eno smo razkrinkali tano, drugo smo pričečili šele za danes. Naj nam nihče ne zameri to: da leta 1492, ko je Kolumb nesrečnega imena, ki si ga poleg Spancev, Portugalcev, Italijanov in Francozo perjenje lasti je kakien narod na svetu, odkril Ameriko, se je srednji vek končal, ne pa šele. Za začetek srednjega veka pa postavljajo zgodovinarji dve letnici: 375 in 476.

«Vse en član «črnih brigad» Končno so razpravljali o zadevi Grattoni Antona, 42-letnega uradnika tržaškega Lloydja, obtožencu, da je bil član «Črnih brigad», kjer je služil in da se je vpisal v fašistično republikansko stranko.

Državni tožilec je izjavil, da mora v svojih zahtevah izhajati iz predpostavke, naj sodišče vidi v osebnosti pripadnosti k «Črnim brigadam» kaznivno dejanje. Ker je ta odgovornost ugotovljena, zato zahteva, da mora biti obtoženo obojen na šest let zapora.

Odvetnik Moro se je v obrambi pridružil misli državnega tožila, izjavil pa je, da je v resnici razjuden, da mora biti pripadnost h kakršni koli vojski skupini le sodelovanje. Branilec je navedel primer oprostiline razsode izrednega sodiš